附件1
2024年度亳州市重点研发计划(自筹经费)项目申报指南
一、高新技术专项
1.新一代信息技术
新一代信息技术向纵深发展，推动制造业产业模式和企业形态发生明显转变，人工智能、视觉感知、语音技术、量子通信、量子计算等多个领域成为世界创新的源头，促进多个产业迈向全球价值链中高端。
优先主题1：软件信息服务和应用
优先发展云平台、云原生、中间件、自动化测试、EDA软件。支持发展主导产业数字化、大数据处理、数据治理、人工智能、数字内容软件。支持基于国产基础软件开发的工业应用软件研发。
优先主题2：物联网
优先发展物联网感知、智能终端、边缘计算专用芯片等物联网核心关键技术。开展智能网联汽车、智慧城市、智能交通、智慧医疗等场景应用技术研究，支持物联网技术在工业互联网等领域应用研究。
优先主题3：区块链技术和应用
优先研发加密算法、共识机制、智能合约、侧链与跨链、区块链数据、网络架构和运行协议等技术。支持区块链和人工智能、大数据、云计算、物联网、移动互联网、5G/6G等前沿信息技术融合，打造联盟链。
优先主题4：信息安全技术
以安全应用位牵引，支持人工智能、云计算、大数据、物联网、工业互联网等领域新一代安全防护技术研发，鼓励参与国家、省电子政务自主可控产业生态体系建设。
优先主题5：云计算和大数据
研发大数据隐私安全防护关键技术与系统，开展弹性计算、海量数据存储和处理、资源监控管理、数据中心绿色节能等技术研究。研发虚拟化安全防护设备。
优先主题6：科技文化融合
优先研发远程交互、虚拟呈现技术，开发数字文化产品、数字出版产品和智慧化科普产品，推动数字创意相关技术在文化领域创新应用。支持数字化、网络化、智能化技术在新闻出版、广播影视、数字文化、文旅融合、文化遗产传承保护、创意设计等领域应用研究。
2.新材料
突破半导体材料、高性能金属材料、高品质电子信息显示玻璃、功能高分子材料等领域的关键技术问题，提升我市材料产业的价值链水平与竞争力。
优先主题7：高性能金属材料
优先支持高性能铜材料、先进钢铁材料、新型铝及铝合金、铝基复合材料、磁性材料及复合技术等技术研发及应用。
优先主题8：新型无机非金属材料
优先支持新型显示玻璃、显示模组、太阳能光伏玻璃、特种玻璃、环境友好墙体材料、绿色新型耐火材料、石墨烯材料、先进陶瓷粉体及制品、无机功能纤维等关键技术攻关。
优先主题9：先进高分子材料与化学品
优先支持高品质橡胶、高流动性尼龙、芳纶纤维、改性塑料、尼龙塑料、热塑性复合材料等高端产品研发。支持新型膜材料，可降解生物基材料、新型功能纤维和功能薄膜等研发。
3.新能源
构建清洁、低碳、高效、智能的现代综合能源体系。
优先主题10：太阳能光伏
优先支持新型光伏并网逆变系统、规模化分布式光伏集群和光储微电网与有源配电网协调规划运行技术、大型光伏电站的多机并网发电群控与电力系统的协调运行及主动支撑技术、下一代电池技术等研发和推广应用。
优先主题11：新能源电池
优先支持新型太阳能光伏电池、动力电池、锂离子电池、固态电池等及新能源材料研发及应用。支持开展绿色低能耗电池工艺装备、新型智能化电池工艺装备、绿色低能耗半固态电池、固态电池工艺装备等开发。优先支持大功率燃料电池系统的设计与系统集成技术和制氢储氢技术等研究，支持开展现场安全无毒液体制氢大功率燃料电池一体化发电系统研究。
优先主题12：能源互联网与综合服务
支持开展未来能源网络、新一代综合能源系统、智慧能源系统、电网稳定控制、先进储能系统、节能综合能源服务系统等研究。
4.先进制造与自动化
突破智能制造装备、机器人、高端装备、部分基础零部件等关键技术。推动数字化车间和智能工厂建设。
优先主题13：重要基础零部件与基础制造工艺
支持高性能轴承、新型密封件、高端泵阀、先进传动件、高端液压气动件、智能传感器、滚珠丝杠、线性导轨、高精度模具、自动变速箱等核心零部件攻关和产业化。开展先进基础制造工艺与技术的研究和应用。
优先主题14：智能工程机械
优先支持智能电动叉车、高性能挖掘机、高端起重设备等新型智能工程机械的关键技术和产品研发。重点支持智能工程机械核心控制系统、核心机械部件、智能软件等研发。
优先主题15：微机电系统
优先支持微机电系统的新机理研究、新工艺开发、新产品研发。重点支持三维异质集成工艺、物联网传感器件、大型分析仪器微型化制造、仿生微纳机器人等关键技术研究。
优先主题16：低空经济关键技术
支持无人机传感器及芯片、无人机飞行控制、高精度地图、高密度电池等关键技术研究与应用。支持新型、高性能无人机等飞行器研发。支持垂直起降技术和空域协同飞行技术研究与应用。支持低空数字化管理平台等地面管控系统关键技术研究与应用。支持城市低空物流、低空旅游、农林植保等关键技术及场景应用研究与示范。
二、农业科技专项
1.农林畜禽水产育种与提质增效
围绕我市主要粮食作物、大宗经济作物、园艺作物、经济林、特色经济作物，以及畜牧业、禽业、水产业，以丰产、提质、轻简、增效为目标，开展作物育种科学技术创新和动物规模化育种。
优先主题17：生物育种
重点开展主要粮食作物、经济作物、园艺作物等生物育种研发。猪、牛（含奶牛）、羊等畜牧业，鸡、鸭、鹅等禽业，淡水鱼、虾、鳖等水产业规模化生物育种产业技术创新。
优先主题18：主要农作物丰产绿色提质增效
重点开展作物标准化、机械化提质增效生产技术研发与集成，加大有机农业、生态农业、绿色农业技术集成创新，建立我市大宗特色农产品绿色增产模式，提高农业生产效率和经营效益。
优先主题19：主要畜禽水产健康养殖
重点开展规模化健康养殖技术示范推广应用，开展重大疫病防控、养殖环境、饲料与废弃物资源化利用等健康养殖新技术研发应用，建立畜禽和淡水鱼虾等健康养殖等标准体系。
2.农产品、现代食品精深加工与质量安全
围绕我市优势特色农产品的加工转化增值需求与新型食品消费需求，鼓励支持我市高校、科研机构和企业联合市外高校科研院所开展以粮油精深加工、畜禽水产品加工、花茶及果蔬加工、精制饮片制造、功能食品制造、农产品质量安全等优先主题为重点，加强农产品加工重大共性关键技术创新。
优先主题20：粮油及畜禽水产品精深加工
重点突破大宗粮油高效、绿色精制技术，开发新型植物蛋白、功能活性蛋白、动物蛋白替代品（人造肉）、油脂等新产品。开展高品质畜禽、水产品精深加工研究与产业化开发。
优先主题21：花茶及果蔬深加工
重点开展果蔬保鲜和精深加工研究及产业化开发，花茶清洁化、标准化加工技术及关键设备的研制，开展花茶资源利用，花茶中的功能成分研究等，拓展花茶的健康新功能。
优先主题22：功能食品开发
重点开展绿色、有机农产品生产关键技术及标准化生产模式研究，开展药食同源等健康功能食品的研究与开发，富硒等功能性农产品技术研究与示范。开发调理肉制品、营养强化米（面、蛋）、营养保健油等功能食品。
优先主题23：农产品质量安全
开展经济适用的农产品食品质量安全快速检测技术研究及设备研发。开发高质量的农产品质量安全控制信息服务平台。开展食品冷链物流关键技术及装备研究。实现食品安全主动防控。开展食品安全危害物甄别、风险评估技术研究。食品安全有害物高通量精准检测产品创新，食品质量安全自动化监测平台和智慧监控体系构建。
3.智慧农业
围绕农业现代化、农村城镇化对信息智能技术的需求，以精准控制技术与智能农机装备、农业传感器与大数据系统、商务智能模式创新与农产品电商平台、智慧村镇关键技术为重点开展研发、应用与示范。
优先主题24：智能农机装备与工程装备
开展传感器、农机导航、精准作业、杂草识别、信息检测和农机作业质量监控等方面技术攻关与集成应用。开展共性关键技术、重大装备、智能化技术及小型农机装备改装等方面的研发和示范。
优先主题25：农业物联网与大数据系统
开展土壤养分、土壤重金属与有机污染物等快速检测传感器件与装置研制。开发作物本体实时监测仪器与设备产品。研发农业主导产业全产业链大数据云平台等农业农村大数据系统。
优先主题26：农业气象与多源遥感平台监测技术
研发作物生产全过程的多种农业气象灾害影响与综合风险动态评估技术。研究气象灾变过程监测与预报预警技术、产品和信息服务平台。建立主要粮食作物、经济作物优质高产与产业提质增效的气象和遥感保障方法体系。
4.绿色农业
开展资源节约型、环境友好型、生态休闲型等功能农业关键技术研究、产品研发与集成示范，构建多功能农业发展新模式，推动我市农业增长方式转变，促进农业生产和农村生态环境协调发展。
优先主题27：资源节约型农业
开展节约型耕作、播种、施肥、施药、灌溉与旱作农业、集约生态养殖等节约型技术的研发应用。开展中低产田改良与治理、土地整治与快速恢复、土壤快速培肥等技术研究与示范、产品与设备研发。
优先主题28：环境友好型农业
开展农业清洁化生产、农业面源污染防控、农田重金属污染修复和替代种植、农业废弃物减量化和资源化利用、投入品替代化等环境友好型技术和产品的研发应用。开展农村生态脆弱区的生态修复技术示范应用。
优先主题29：生态休闲农业
开展特色农业、创意农业、休闲农业集成创新与示范应用。示范应用农牧结合、林牧结合的循环经济模式，稻渔、稻禽共生生态养殖模式，林下立体养殖模式。
优先主题30：农业资源高效利用及废弃物综合利用
开展经济林育种及高效生产、花卉等景观植物资源保护与利用等关键技术研究与示范。开展秸秆等农林废弃物综合利用、畜禽养殖废弃物高效绿色循环利用技术研究与示范。
三、科技惠民专项
1.生命健康
面向人民生命健康的战略需求，着力提升我市重大疾病的防治水平以及危重症救治能力，提高人口质量和生殖健康水平，推进主动健康的创新发展，促进中医药传承创新发展，持续开展创新药物及疫苗研发，推动医疗器械的创新链与产业链深度融合。
优先主题31：重大疾病防治
聚焦肿瘤、心脑血管疾病、代谢性疾病、慢阻肺等重大慢性疾病，艾滋病、结核病、血吸虫病、新冠肺炎等重大传染病、罕见病和地方病，开展重大疾病防治关键技术研究与应用推广。聚焦公共卫生领域关键核心技术，开展药物和疫苗、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学等重点任务研究。开发生物诊疗技术。开展各类职业病危害辨识、风险评估与防治技术研究。
优先主题32：生殖健康与出生缺陷
开展不孕不育、出生缺陷等母婴健康相关疾病诊治新方法、新技术的临床研究，突破辅助生殖、遗传性疾病及出生缺陷防治、妊娠期并发症防治、子代健康风险评估等关键技术。开展精准检测试剂、个性治疗药物等研究。开展儿童心理、体质健康监测、干预与促进技术研究。
优先主题33：主动健康与人口老龄化应对
开展主动健康、康复辅具等关键技术和产品研究。开展儿童青少年近视防控的监测、干预、治疗的新产品、新技术的研究。开展老年多发疾病的病因及防控、适合我市老年人群的健康参数、营养与健康、营养与慢性病的防控等关键技术研究。研发青少年近视防控的医疗类产品、监测设备、数据管理系统，建立科学的近视防控体系。研究健康管理类可穿戴设备、便携式（自助式）健康监测设备、智能养老监护设备、家庭服务机器人等健康支持产品。
优先主题34：中医药传承创新
挖掘和传承中医药宝库中的精华精髓，促进中医药传承创新发展。开展经典名方、院内制剂的临床应用研究。开展肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病、妇科疾病、脑病和慢阻肺等疑难疾病的中医、中西医临床诊疗方案研究。开展中药材、中药饮片、中药配方颗粒、中成药、院内制剂开发和质量控制等关键技术研究。
优先主题35：高性能医疗器械与数字诊疗
开展预防、诊断、治疗等领域高性能医疗器械的关键技术攻关。开展高效诊断试剂、肿瘤诊疗材料、医学成像探针、药物缓控释材料、3D打印骨组织修复材料、手术机器人、生物医用微纳机器人等关键技术研发。开展数字诊疗装备关键技术研发，包括图形图像处理、数据传输、大数据挖掘、AI人工智能、计算机辅助诊断等。
2.公共安全
重点围绕社会安全、城市安全、食品安全、工业产品质量安全、特种设备安全、生产安全、防灾减灾、生物安全等关键领域部署优先发展任务，开展技术攻关、应用示范和科学普及，以主动保障方式化解重大安全风险，全面提升我市公共安全领域自主研发能力和产业竞争力。
优先主题36：社会安全综合治理
开展社会安全事件监测预警、风险评估、救援处置和智慧应急服务等技术与装备研究。研发刑事侦查、防范恐怖袭击、交通管理、毒品查缉、灾害事故调查、网络监测管控和侦查取证、监管场所安全防控等技术与装备。
优先主题37：城市安全运行保障
开展针对高层建筑、大型综合体、地下空间、桥梁、隧道等城市复杂建筑物的安全风险感知、评估、防控与应急救援技术与装备研究。研发市政管网、综合管廊、信息基础设施等城市生命线以及危化品和能源生产储运等重大风险源的分析评估、监测预警、应急救援处置等技术与设备。研发火灾风险评估与预警、烟火复合识别、清洁快速灭火等消防技术与装备。
优先主题38：安全生产
开展重大安全生产事故灾害风险辨识、预测预警与综合防治技术研究。研发危化品、能源、特种设备等多介质多物理场灾害时空演化、监测预警与综合防控技术。研制新型防护材料与复合型个体防护装备。
优先主题39：防灾减灾监测预警
开展重大工程震灾情景构建、监测预报预警、应急救援处置技术与装备研究。研发流域气象、交通气象、生态气象、农业气象等关键技术。研究针对典型气象灾害和恶劣天气的精细化探测监测、预报预警技术。开展典型灾害场景构建、人员行为模式、心理特征研究，研发智能化交互式技术与装备。
优先主题40：生物安全风险防控
开展生物安全预测预警风险防控技术研究。发展新型微生物检测鉴定和病原体传播预警溯源技术。开发生物威胁应急处置技术与便携式装置，加强应急群体性免疫技术与产品研究。研发生物进出口检验检疫技术。开展防范生物技术滥用关键技术研究。开展重大及新发传染病智慧化预测和多点触发预警关键技术研究。
3.城镇化建设
围绕城镇功能品质提升、建筑产业升级、绿色低碳健康发展等需求，聚焦人工智能、大数据、5G等核心技术在绿色生态建筑、体育旅游、文物保护等领域的深度融合应用，促进城镇化建设高质量发展。
优先主题41：绿色建筑及装配式建筑
开展基于建筑信息模型、地理信息、大数据、人工智能等技术在绿色低碳城区与零能耗绿色建筑设计、施工、运营、维护全寿命周期的应用研究。开展主被动一体化新型围护结构、装配式混凝土结构、钢结构关键共性技术研究与示范。
优先主题42：智慧文体旅游
开展基于5G、卫星导航定位、大数据、云计算等信息技术在体育、旅游、文化遗产保护等领域的示范应用研究。研发智能化运动健身器材，促进体育产品智慧化升级换代。研发文化旅游信息资源有序整合共享关键技术，助推文化旅游信息互联互通、精准营销、信用体系建设。
优先主题43：国土空间优化开发
开展自然资源资产精准评估及国土空间规划关键技术研发。开展城镇化过程中地质环境安全、资源环境承载力评价、地质环境安全与灾变防控关键技术研究。研发国土开发控制线精细划定、动态监测与精准管控技术。
4.质量基础
围绕我市传统产业转型升级及新兴产业发展壮大需求，进一步夯实和完善质量基础设施建设，深入开展质量提升行动，强化计量基础支撑和标准引领作用，在标准、计量、认证认可和检验检测体系等领域开展关键技术攻关和应用基础研究。
优先主题44：计量、检验检测和认证认可
开展食品药品、农产品、特种设备、重点工业产品等质量安全风险及检验检测技术研究。开展新能源汽车和智能网联汽车、机器人及智能装备、生物医药等领域关键共性产业计量测试技术研究，极端环境下计量检测技术研究和计量仪器设备开发。开展新一代信息技术、人工智能、新材料、节能环保、新能源汽车和智能网联汽车、高端装备制造、智能家电等重要产业检验检测技术研究及仪器设备的研发和应用。开展绿色、环保、低碳等产品认证认可技术研究。
优先主题45：标准化研究
开展新一代信息技术、人工智能、新材料、节能环保、新能源汽车和智能网联汽车、装备制造、消费品等制造业标准化研究。开展生活性服务、生产性服务、公共服务等服务业标准化研究。开展设施农业、智慧农业、功能农业、农村人居环境等农业农村标准化研究。
5. 生态环境
聚焦深入打赢污染防治攻坚战、培育壮大环境保护产业等科技需求，优先开展水、大气、土壤和固废污染防治以、生态环境修复治理、绿色低碳等技术研究，着力形成一批关键核心技术和高端装备，构建区域环境综合治理技术集成与示范，推动环保产业跨越式发展。
优先主题46：水污染防治
开展典型污染行业水污染控制及预警溯源技术研究。研究涡河、茨淮新河等流域生态保护与修复技术。开展黑臭水体治理及沉积物修复技术研究。开展城镇污水处理厂提质增效关键技术及再生水安全利用技术研究。研发农业面源污染及农村生活污水高效低成本处理技术。研究饮用水水源地水质保障与新型污染物处理技术。
优先主题47：大气污染防治
开展工业园区多污染物协同控制及在线监测关键技术研发。开发移动源尾气排放控制和净化技术。研发温室气体减排、回收及利用技术。开发大气环境污染事件应急预警与快速监测技术。研发大气复合污染物“天地空”立体在线监测设备及协同控制技术。开展臭氧和细颗粒物协同控制及应对气候变化研究。
优先主题48：土壤和危废污染防治
研究土壤污染靶向阻控、原位治理、微生物与生态修复技术，开发修复后土壤及场地安全利用与评估技术。开展危险废弃物溯源、快速识别及全过程风险防控的技术研究。研发基于人工智能技术的城镇生活垃圾精准分拣、绿色化处理成套技术与装备。
优先主题49：生态系统修复治理
开展生物多样性资源风险评估、管控等技术研究。研发工业污染场地与遗留堆填污染场地水土污染协同修复与灾害防控技术。研发尾矿库环境污染防治及尾矿综合利用技术。研究城市受损生态空间修复技术。研究跨界流域水资源与水环境质量生态补偿机制。研发危险化学品环境健康风险防控技术。开展具有潜在环境风险物质与人体健康风险研究。
优先主题50：碳达峰碳中和科技创新
围绕能源、工业、交通、建筑、农业、居民生活等领域，开展低碳/零碳/负碳、流程再造、集成耦合与优化、污染物协同治理等关键技术研发; 研发可再生能源、氢能、电化学储能、分布式能源等新能源技术。开展二氧化碳捕集利用与封存关键技术研发。开展森林、湿地等生态固碳增汇研究。开展二氧化碳源汇监测、模拟及预警关键技术研发。
6.科技强警
围绕我市公安机关科技强警工作需求，重点支持社会公共安全、防范刑事犯罪和恐怖袭击、查缉毒品等关键技术和警用装备研发。
优先主题51：社会公共安全技术及装备
开展社会公共安全基础信息综合应用技术、立体化社会治安防控关键技术等社会安全预测预警技术研究。开展智能交通系统管控集成与优化、交通拥堵、事故、灾害的防控、检测和处置等交通安全技术研究。重点研究智能安全岛在公安大数据共享及可信交换中的关键技术及数据安全集中管控系统。研究多维多态智能感知终端在移动执法中的关键技术与应用示范。研究面向情报知识图谱的非结构化文本智能语义分析关键技术及应用示范。研究融合通信在公安应急通信指挥系统中的关键技术与应用示范。
优先主题52：防范刑事犯罪和恐怖袭击技术及装备。
开展数字化治安防控技术、视音频处理技术研究，加强刑事侦查新技术在反恐维稳、安全防范、监所管理等领域的应用研究。开展基于云计算和物联网技术构建公安网上应用服务支撑体系研究。重点研究基于多生物特征智能融合的重点人员精准识别关键技术研究与应用示范。研究车辆特征智能画像在重点区域布控稽查中关键技术研究与应用示范。研究基于无人机和TD-LTE的天地一体化机动应急布控系统。研究智慧监管建设关键技术及示范应用。
优先主题53：查缉毒品技术与先进设备。
开展毒品单项检验装置、综合型检验装置、多种便捷式毒品快速检验装备以及X光机人体藏毒检查仪、毒品及易制毒化学品现场检测箱、金属探测仪器等安检设备的研究与开发。重点研发毒品种植、制造、贩运、吸食的查缉管控技术及装备。研究集毒品犯罪预防、重点隐患人员监控、案事件现场处置于一体的禁毒综合防控技术及综合应用平台。
四、军民融合专项
聚焦关键性技术、前沿引领技术、颠覆性技术，鼓励民口企业参与国防及军队建设，引导军民融合科技创新联合攻关，推动军民融合重大项目落地转化，形成具有核心竞争力的军民融合高新技术产业集群。支持多方式的军地对接合作，支持产业联盟、行业协会、企事业单位等搭建军民融合公共服务平台，组织开展军民融合技术成果展览展示及军地对接交流合作等，有效促进军民供需对接、资源共享共用、科技成果转化、军地协同创新。

